

"Pokrok Západu" PUBLISHED WEEKLY.

Entered at the Post Office at Omaha, Nebr., as second class mail matter. Published by Pokrok Publishing Co., 1417-1419 So. 13th St., Omaha, Neb.

Subscription by mail — \$1.50 per year. Vydává: VYDAVATELSKÁ SPOL. POKROKU, OMAHA, NEB. Václav Bureš, ředitel.

Předplatná... \$1.50 na rok Do Čech... \$2.50 na rok

Adresujte jednosa: POKROK ZÁPADU, OMAHA, NEB.

Omaha, Nebr., dne 24. února 1915.



NAŠE NÁVŠTĚVY.

Během minulého týdne, kdy v Omaze odbývala se automobilová výstava, město naše navštívili též značný počet našich krajanů, kteří z venkova za různých záležitostí sem přijeli, při čemž nejen výstavu gasohybů si prohlédli, nýbrž i nás jakožto dobří příznivci v hojném počtu v tiskárně svojí milou návštěvou poctili. Mezi těmito ve středu m. t. byli to následující: Jan Fiala s manželkou, majetník rozsáhlého smíšeného obchodu v Brainard, Neb., kteří do Omahy přijeli, aby, jak s námi sdělili, zde velké zásoby jarního a letního zboží pro svůj obchod nakoupili; F. W. Fiala, jejich syn, obchodník a poštovní z Bruno, Neb.; Jos. Dvořák, bankéř a L. J. Knakal, dovedný mistr kovářský, oba z Bruno, a Arnošt Houfek, známý krajan z Weston, Neb. — Min. středu a čtvrtek, p. Jos. Tichý, majitel rozsáhlé čistírny obklu a náš jednatel, spolu se svým osobním sekretářem Janem Pohorským, oba z Clarkson, Neb., kteří zde za obchodními záležitostmi meškali. — Mat. Kučera se svým švagrům J. J. Culkem, známí rolníci z David City, Neb., kteří, jak s námi při návštěvě závodu našeho sdělili, do Omahy přijeli, aby zde na hrob zesnulého svého otce a tehána pěkný pomník koupili a sice učinili tak u chvalné a široko daleko známého akademického sochaře a majitele největšího na našem střed-

západě závodu vesmír umělecky provedenými pomníky, pana Fr. Svobody. Zmínění krajané velice nadšené vyslovili se o závodu páne Svobody, neboť posud tak obrovskou výstavu nádherných pomníků nikde před tím neviděli a také solubní jednání majitelovo velice pry se jim zamlouvalo. — C. J. Brieh, zámožný rolník od Pender, Neb., se svým synem Janem, který zde na "Amer. Auto. kolleji" kurs studoval. Pan Brieh, jak se vyjádřil, po důkladném prohlédnutí si auto. výstavu, pěknou "Vellie" káru si koupil. — V sobotu ku svým domovům odjíždějí F. A. Růžek a Frank Krátký, úspěšní rolníci od Prague, Neb. Při své návštěvě v závodu našem pan Krátký s námi sdělil, že zde byl se synem Eduardem, pro něhož lékařskou pomoc vyhledal, kdežto pan Růžek mešká zde, aby vyšetřil, jak nejlépe dostati se do Louisiany, kam v tomto týdnu na prohlídku pozemku se vydá. — L. Svoboda, dobrý příznivec "Pokroku", odjížděl v pátek se svým přítelem Tom Novotným do Colon, Neb., kde budou zaměstnáni. — A. Hambek, v slušných poměrech stojící si rolník od Spencer, mešká v sobotu v Omaze se svojí dcerou Alžbetou. Do Omahy přijeli za smutnou záležitostí — sčastit se pohřbu zesulé příbuzné paní Rudolfiny Swinarské, rozené Čer- * Začátkem tohoto týdne obdrželi jsme dopis, v kterém psatel mezi jiným píše: "Přiložený naleznete obnos \$1.20 jako předplatné na "Česko-Amer. Venkov" a \$1.00 jako doplatek na premi "Zvěrolékařský rádce" a mapu. Rovněž laskavě mi zašlete semena ovšem čerstvá. Časopis Váš jsem již neviděl delší dobu a, někdy mně předplatné ještě nevyšlo, přece opět znovu si předplácím. V úctě Rev. Jan Novotný, Ontario, Kanadu, první český kněz v Kanadě vůbec."

Právník se ihned své třídy na veřejnou práci kovářský český mistr, který by si vzal ve svou správu dobře zařízenou dílnu v dobrém městě. Dobrá příležitost, ježto může pracovat dle libosti — buď denně, neb na díl. Dotazy adresujte na: M. H. Glassey, Comstock, Neb. — Advertisement 323p.

Strýc Brázdá má krásné brambory na semeno a kmotr Vondra zrovna takové potřebuje. Oba jsou od sebe pár set mil, ale ohláškou v Č. Am. Venkovu se dorozumí a oba dobře pochodí. See the point?

JAK SI DĚLÁ OSVĚTA Z VEŘEJNOSTI BLÁZNY.

Takové děláni si bláznů ze čtenářů a z celé veřejnosti, jaké provádí Osvěta Americká za nynější "redakce", prostě nejde, a kdyby slepíci, záštim otrávené mozečky těch nynějších podařených "vydavatelů" byly vůbec schopny klidného uvažování a logického přemýšlení, z toho hrozného mnohatisícového schodku na Osvětu v minulém roce, došli by k přesvědčení, že to nejde. A přestaly by z Osvěty dělati si osobní orgán, nástroj své osobní msty, na úkor podřídníků Národní Tiskárny, kteří se jimi stali na žádost zesnulého J. Rosického, když potřeboval jejich služeb a jejich peněz a to již v těch dobách, kdy někteří z těch nynějších "vydavatelů" nebyli ještě ani na světě, nebo se starali více o hru špačka nebo "marbles", nežli o Národní Tiskárnu a český národní život. Největší "trubli" s přítomnými "vydavatelí" Osvěty jest, že pokládají český lid za tak zpozdilý a bláhový, že si dá od nich pověstiti sebe hloupějšího bulka, a proto provedli se čtenáři Osvěty a českou veřejností manévry, jaký žádný rozvášněný člověk by si netroufal provzít ani s chovaní ústavu pro slabomyslné. Kuták chce se zmocniti našeho Českého fondu, pomóóó!! zvolal k českému lidu, a když někteří pytle přastěni čtenáři na pomoc přispívali, a zvláště když Václav Černý z Narka, Kan. jim napsal: "Kdyby se měl pan Kuták zmocniti kontroly Českého fondu, budeme požadovati svoje peníze zpět..." (to si v Osvětě vytiškli), tak se chechtali a řekli, že ještě nyní chodí celí ohnutí. Lid v Omaze myslí, že et. redakce Osvěty a et. vydavatelstvo chodí tak ohnuté následkem chřipky, nebo "lumbago", nebo následkem jiných organických příčin, ale to jest následkem toho chechtání a řekání, jak se jim podařilo bulka českému lidu pověstiti. A možná, že když se jim to tak povedlo, Osvěta v příštím čísle napíše: "Český Fond v nebezpečí předání, pomóóó, pomóóó!!" a dostanou-li takový Breuerové z El Reno, Okla., nebo Černý z Narka, Kans. anebo Pechalové z Alexandria, Minn. Osvětu večer, až třeba budou sedět zcela mirumolovně u stolu jenom tak v nehlizě a s korňovkou v ústech, vyletí jako divoři a chytí první vlak do Omahy, aby bránili Český Fond.

Byl to důkladný bulík, kterého Osvěta svým čtenářům pověsila, jako by se chtěl redaktor Pokroku Západu zmocniti kontroly jejich Českého fondu, a konečně v tom balamuceení přespolních krajanů může být "chytrost", ale co si mají o vydavatelích a "redaktorech" Osvěty pomysletí Češi v Omaze, znali poměry, co si zejména mají pomysletí spolky zastoupené v Českém Národním Sdružení? A myslí si v Národní Tiskárně, že tím získají něco, když propouštějí Osvětu Vejžmolovi pro jeho nezodpovědné, nepřičetné trstění, tomu Vejžmolovi, jenž, kdyby vůbec měl někdy jasnou chvilu, uvědomil by si, že snad za padesát roků českého tisku v Americe žádný redaktor nebyl tak osobně zranitelným, jako on, Vejžmola, a aspoň osobně nikoho by se nedotýkal. Není ještě zranitelnějším ten druhý Vejžmola od Osvěty, šli "posvejšmola"? Ovšem, Vejžmola, kdyby vůbec měl někdy jasnou chvilu a dovedl si uvědomiti, jak se odvděčil redaktoru Pokroku za všechny ty laskavosti po celou řadu let mu prokazované, dělal by kšaft a vyhledal si nejbližší osyku.

Na místě balamuceení svých čtenářů a děláni si bláznů z české veřejnosti ar raději Osvěta vysvětlí, jaké jest její stanovisko vůči snahám slejších Němců. Vády práce v Omaze jest všeobecně známo, že Němci z povědomých příčin očekávali od českých časopisů, že budou s nimi a že se jim to vyplatí, zvláště v příštím roce, budou-li s nimi — zradí-li své čestí a své slovanství. My Němci nemáme v nejmenším za zlé, že podnikají všechno možné na získání sympatií pro svoji vlast, ale když tují ve svých listech Srby a Rusy, my nemůžeme být s nimi jako Slované, a když usilují o stržení Spojených Států do války, nemůžeme být s nimi jako Američané. Pokrok a jeho redaktor nenasradili své čestí ani své američanství. Za to lidé, kteří

schlípli uši před zdejšími Němci, jsou sotva povoláními k disponování a "revolučním" Českým Fondem. U Osvěty dobře vědí, že se nám nikdy nejednalo o "kontrolování" tohoto fondu, ale když všechny veřejné sbírky, i takové, jež se scházejí u časopisů ze všech částí země — a u některých sešlo se již hodné set a u jednoho daníku v Chicagu hodné přes dva tisíce dolarů — když takové sbírky jsou všude kontrolovány veřejnými tělesy, nevíme, proč by to nemohlo být i v Omaze. Čeho-ž v Omaze nejsou o nic horší, nežli v New Yorku, v Clevelandě, Chicagu, Cedar Rapids, atd.

ZPRÁVY ZE SCRIBNER, NEB.

Za nynějšího pošmourného počasí jest málo zpráv ku dostání, neboť z venkova, kdo nemusí do města jeti, tak nejede, a v samém městě jest jich málo. Přihodilo se však něco a zpravodaj při tom není tak se to také nedozví. Minulou středu, když jel domů do Dodge, Jos. Stecher odkudsi z východu, tu zde shledal, že žádný vlak v tu stranu ten den nepojede a sice následkem zablokování tratě, což se mu, jak se vyslovil, zrovna dobře hodilo, ježto pry si stejně podobné procházky denně běře ku utužování svého těla. Když však přišel do Snyder, tu mu bylo známým nabízeno místo v automobilu, což on s díkem odmítl, řka, že mu ta procházka je nutnou. Minulý čtvrtek večer byl sem povolán okresní šerif telefonem z Norfolk, že Ignace Gonzales, Mexikán, jenž zabil detektiva Ringa v Omaze, se nalézá na nákladním vlaku, jedoucím do Omahy. Když sem vlak přijel, tu šerif s policejním klerkem a zvláštěním agentem Ely-em od dráhy, jej objevili v dobyté káře v seně. Týž však jejich příchodu nevyčkal a dav se na útek, v běhu na své pronásledovatele střelil. Bylo několik ran vyměřeno bez výsledku. Mexikán pak se v nastávajícím šeru ztratil. Byl ale později objeven a nežli se vzdal, byl zastřelen.

Dobyti Elsas a Lotrinska hlavním cílem Francie.

Ministerský předseda René Viviani v pátek ve sněmovně prohlásil, že francouzská vláda je odhodlána bojovati až do úplného vítězství spojené a tak dlouho, dokud Belgie nebude dobyta zpět a stejné Elsassko a Lotrinsko. Poslanei projev ten přijali s nadšeným potleskem.

Kapitán Bluecheru zemřel.

V Edinburgu, ve Skotsku zemřel v zajetí kapitán Erdmann, velitel německého křižáku Bluecheru, jehož loď byla potopena ve velké námořní bitvě dne 25. ledna na Severním moři. Kapitán byl asi se stem námořníky vyloven z vody, jež byla tak mrazivá, že si uvolil těžké nastouzení a z toho dostal zápal plie. V Německu žil se veliké pozornosti jako jeden z nejlepších odborných znalců dělostřelby.

ČERNOCH LYNCOVÁN.

John Richards, černoch, byl lynčován davem blíž Sparr, Fla., minulou středu večer. Urazil přý jistou bělošku.

Sbírka pro Česko-Slovan. Pomocný Výbor

- ve prospěch nouzi trpících krajanů v Čechách. Dne 17. února oznámeno... \$306.00 Jos. Stěpina, Dante, S. D. na srbský červený kříž... 6.30 Mrs. A. Cubová, Agawam, Mass. 1.00 Elizabeth Prokšová, Burton, Ohio 1.00 Mrs. A. Matějková, Crete, Neb. 1.00 M. Král, Wilson, Kans. 1.00 Jan Rožáb, Wilson, Kans. 1.00 T. Doubrava, Wilson, Kans. 2.00 Ten samý na srbský červený kříž 2.00 Jos. Rehof, Wilber, Neb., ze sbírky na partech u p. Filipho st. 13.25 Celkem... \$336.35 Další příspěvky přijímá adu Pokroku. Krajané, buďte pamětlivi, že sebe menším obnosem pomůžete zapuditi bídu od vrah svých spolubratří ve staré válce, kteří následkem děsné války nezměrně trpí.

Advertisement for Mayer Honorbilt shoes. Text: Vzor, jemnost, služba, pohodlí a moda jsou na nejvyšší stupeň zastoupeny v elegantních střevících prodávány. Image: A high-heeled shoe. Text: Mayer HONORBILT střev. Nezáleží na tom, o jak mnoho více jste volni zaplatit, nežli naše ceny jsou, lepší materiál a práce rozhodně nemohou být opatřeny. Ohojí kupujeme v trhu nejlepší — zkuste je! Vystraha — Hleďtete vždy Mayerovo jméno a ochrannou známku na podšívce. Nemůže-li vám obchodník poskytnout, pište nám. Hotovíme Mayer Honorbilt střevíce ve všech vzorech pro muže, ženy a děti; Drysox střevíce pro mokré počasí; Yerma Cushion a Martha Washington střevíce. F. MAYER BOOT & SHOE CO. MILWAUKEE

Advertisement for BEMMELS MILLING CO. Text: ČISTÁ DURUMKA PŠENICE K SETÍ. Objednejte si nyní u nás vybranou North Dakota durumku k setí za \$2.00 bušl na stanici v Lisbon; pytel 20 ct. zvláště. Píšte na: BEMMELS MILLING CO., LISBON, NO. DAK.

Advertisement for Anna Kubcová. Text: Oznámení úmrtí a díkůvzdání. Zdržení krutou ranou osudu, v nevyšlovném žalu podávám všem milým přátelům a známým truchlivou zprávu, že milovaná naše manželka, matka a sestra, paní Anna Kubcová, zemřela po delší nemoci v sobotu, dne 13. února, a v úterý, dne 16. února, za hojného účastenství známých a přátel pohřbena byla na Česko-národní hřbitov. Drahá naše zesnulá narodila se před 68 roky v Jehnědř u Vysokého Mýta, kraj Chrudim, a v Americe dlela od 8. roku svého věku. Při této pro nás tak smutné události dostalo se nám tak četných důkazů přízně a účastenství, že cítíme se povinnými touto veřejnou cestou vzdáti svůj upřímný dík všem těm, kdož jakýmkoliv způsobem nám vypomohli a svoji soustrastí bol náš zmírniti se snažili. V první řadě náleží naše upřímné díky všem těm, kteří v době nemoci a při pohřbu nám vypomohli, hlavně rodinám Bílkových, Boukalových, Fr. Mlaskačových, Mathauserových a Valentových. Další naše upřímné díky náleží Hájí Marthě, č. 10, W. C., Klubu starých českých osadnic a Klubu starých českých osadníků za účastenství se pohřbu v hojném počtu. Úřednicím háje Marthě děkujeme upřímně za vykonání pohřebních obřadů, p. O. Charvatovi za slova útěchy v domě smutku a p. K. Podolákovi za rozlučení se s drahou naší zesnulou na hřbitově. Vřelý dík náš náleží i všem četným darečným květin. Pohrobník p. F. Janda nechť přijme upřímný dík za vzorné vypravení pohřbu. Na konec pak děkujeme všem těm, kdo pohřbu se sčastitili a tak drahé naší zesnulé poslední počtu prokázali. Ještě jednou: Upřímné díky všem! VÁCLAV KUBEC, truchlivý manžel. Ludmila Mlaskačová, dcera. Františka Hachová a Marie Hroníková, sestry. John a Matěj Škejtříkovi, bratři. Omaha, Neb., dne 18. února 1915.

HUDEBNINY

které máme na skladě:

Není snad nicého, co by tak myslí naši vzpřítilo a domácnost zpříjemnilo, jako zpěv a hra na organ nebo piano. Proto také jest málo domovů, kde by ku svému obveselení varhany aneb piano neměli a abychom mnohým krajanům výběr zvláště pěkných a, pokud možno, nejvíce populárních písní a hudebních kusů pro tanec a poslechnutí usnadnili, uvádíme zde seznam hudebnin, které máme na skladě:

- ALBUM ČESKÝCH PÍSNÍ — obsahující 50 nejpopulárnějších národních písní, beze slov... 50c — poštou 55c
- BEREDA — český národní tanec se slovy... 40c — poštou 45c
- ČESKÝ TANEČNÍ VĚNEČEK... 50c — poštou 55c
- DVĚ SKLADBY PRO KLAVÍR, z cyklu "Miniatury", op. 1, Košťál... 25c
- PÍSNĚ BEZE SLOV, Mendelssohn... 25c
- ELECTRIC CLUB MARCH... 25c
- THE CABINET—A choice collection of songs and instrumental music... 25c
- ALABAMA ROSE — Cake-Walk... 25c

NÁSLEDUJÍCÍ HUDEBNINY PRODAVÁME JEDNOTLIVĚ PO 20c ANEB 3 KUSY ZA 50c POŠTOU 55c.

- U STUDÁNEK—píseň.
- VE ZBUZANĚCH—polka.
- PRODANÁ ŽIVĚSTA—pocmel
- MŮJ JENÍČEK—pochod.
- NA MARJÁNOH—polka.
- NA ŠÍPATY—polka.
- SMĚS ČESKÝCH VALČÍKŮ.
- NA BALU—polka.
- KDYŽ JÁ LIRÉ SPÍM—pochod.
- PRI MĚŠTČKU—valčík.
- KU VITĚZTVÍ—pochod.
- HRBITOVĚ—valčík.
- VY HVEZDIČKY—pochod.
- VENIČKO MÁ—valčík.
- KOLOVRAT—pochod.
- EMANE—pochod.
- LOUKA ZELENÁ—valčík.
- ČUPR CHASA—polka.
- HOLUHIČKA—valčík.
- KDE DOMOV MŮJ — a HEJ, SLOVANE!
- TEN KRÁSNÝ ČAS—valčík.
- KAR HAVLIČEK BOROVSÝ.
- ZAKOLNÍČEK—pochod.
- SVORNĚ V PŘED—pochod.
- VEPOMÍNKY NA MINULOST —valčík.
- UŽ JE MALÁ CHVILKA DO DNE—pochod.
- HOJ, VEŽURU, PESTRÝ SOKO LE—pochod.

NOVĚ SKLADBY OD F. KMOCHA. (Jednotlivě po 20c—3 kusy za 50c—poštou 55c.)

- MŮJ KONÍČEK—pochod.
- JARA MLÁDÍ—pochod.
- KOLÍNE KOLÍNE—pochod.
- HOJ, MARENKO!—pochod.
- ANDULKO ŠAFÁŘOVA.
- JARABÁČEK—pochod.
- PODE MLEJNEM—pochod.
- ČESKÁ MUZIKA—pochod.
- MUZIKY, MUZIKY—pochod.
- PO STARODÁVNU—mazurek.
- NÁŠE LÁSKA—pochod.

Objednávky s příloženým obnosem adresujte na:

POKROK PUBLISHING CO., 1417-1419 So. 13th Str. OMAHA, NEBRASKA.

Advertisement for Anheuser-Busch Brewery. Text: Rozsáhlost, čistota a znamenité vybavení. ANHEUSER-BUSCH BREWERY. vzbuzuje podiv a pochvalu všech návštěvníků. Ve sklepích jeho je místa pro 700,000 SUDŮ. více tedy, než kterýkoliv dvou pivovarů na světě a sklepy ty poskytují veškeré příležitosti k náležitému uložení ležáku po dobu 4 až 5 měsíců, čímž plně dozraje jeho je zajištěno. Anheuser-Busch Brewery ST. LOUIS, U. S. A. Image: A bottle of beer.